建设特色文化 助力医院高质量发展

-宣城市人民医院文化建设综述

春华秋实,芳香满园。

2022年,对于宣城市人民医院来说,注定是不平凡的一年,且看这份成绩单:一次性通过中国胸 痛中心(标准版)认证、获评首批"安徽省老年友善医疗机构"、"宣城市经济高质量发展先进集体"、 "市民主考评公共服务先进单位"、2个学科入列安徽省临床重点学科、2项课题入选安徽省重点研发 科研项目、3人入选皖南医学院硕士研究生导师、8人入选安徽省第一届卫生健康杰出人才和骨干人 才、2人获宣城名医称号……

沉甸甸的荣誉背后,是宣城市人民医院久久为功,善作善成。多年来,宣城市人民医院不断加强 文化建设,并将其纳入医院发展规划中,以文化引领发展,以文化凝聚共识,以文化塑造品牌,为推进 医院高质量发展增添新动能。



▲ 重温中国医师宣言(资料图片)。

党建引领 建设医院"根"文化

强思想之"根"。党的领导决定了医院文化建设的灵魂和方 向。市人民医院党委始终把党的政治建设摆在首要位置,健全完 善以《医院章程》为统领的现代医院管理制度35项。坚持民主集 中制,充分发挥党委在医院工作中的政治核心和领导核心作用。 促进党建业务融合,"把支部建在科室上",结合岗位特色和职业 专长,开展"一支部一品牌"38个,将党的领导落实到医院管理的 全过程,以党建促业务,以业务促党建。

塑信仰之"魂",以学习教育活动为抓手,凝心聚力践使 命。党委书记上党课、党委委员联系所在支部上党课、邀请党 主义教育影片、重温入党誓词、开展主题歌咏比赛和知识竞 赛、评选表彰十佳员工及优秀共产党员、开展医师节护士节等

专项表彰活动,开展院歌征集、节日慰问、特殊职工救助,提升 医务人员的认同感、归属感和自豪感,营造风清气正、创先争 优的医院文化氛围。

外化于形,内化于心。一系列行之有效的活动,全院上下拒 收红包、好人好事蔚然成风;优秀医生、优秀护士、优秀职工等荣 誉获得者不断涌现。宣城市人民医院精神、医院宗旨、发展目标、 核心理念、医院愿景等文化体系内容深深扎根于全院员工的内 心,实现了医院文化自信之心、患者精神需求之心和职工向上归 属之心"三心合一"。2022年全院医务人员拒收红包、购物卡132 人次,累计金额16.9万元,收到锦旗感谢信212面/封。良好的医 院文化使广大干部职工正气大增、凝心聚力,各项工作取得优异 成绩,医院先后获评为全国文明单位、全国三八红旗集体。

与时俱进 打造医疗" 育" 文化



▲ 提升医疗技术,实现看病有良医。

人才兴,事业兴。多年来,市人民医院始终坚持以人为本,紧 抓人才学科建设,注重平台搭建,培养了一支有活力、有创新力、 高水平的人才梯队,为医院发展注入活力。2022年,医院新增在 职博士1人、引进硕士研究生29人、其他专业技术人员51人。 48人通过高级职称评审,其中9人晋升正高职称。医院第一届 "领青人才"培养圆满完成,8人入选首批安徽省卫生健康杰出人 才、骨干人才,4人入选皖南医学院硕士研究生导师,2人获宣城 名医称号。作为皖南医学院附属宣城医院,市人民医院充分发挥 高校附属医院潜力,鼓励医务人员立足临床搞科研,2022年,省 科技厅科研立项2项、省卫健委科研立项5项、皖南医学院科研立 项7项、市卫健委科研立项36项。

人才的培养,促进了学科建设。医院深耕学科建设,亚专业 拓展深化,高新技术蓬勃开展,创成国家级标准版胸痛中心,强力 推进国家级卒中中心、创伤中心建设,全流程无缝衔接,搭建救治 "高速路",为患者赢得了宝贵的黄金救治时间,持续提升急危重 症患者的救治率。

曾在工地做工的张先生,不慎从六米多的高空坠落,身体被

4根钢筋同时贯过,情况紧急,张先生立即被送往市人民医院抢 救。"我来医院的时候,人还是清醒的,但我觉得自己肯定活不了 了,整个人都懵了!"市人民医院院长助理、普外科主任、主任医 师、医学博士崔巍介绍,"有2根钢筋贯穿了他的腹部,还有2根分 别插入了他的右上肢、右下肢。"贯穿腹部的2根钢筋已经接近 2米长,甚至无法进行CT检查。在消防人员的帮助下,锯掉了一 截,张先生才顺利进行了检查。

"万幸的是,张先生腹部贯穿的钢筋避开了腹部的主动脉,这 为张先生的抢救赢得了机会"。相比腹腔内的手术,拔出钢筋更 为惊险,由于2根螺旋状的钢筋同时穿过张先生腹部,且在不同 平面,又都紧贴着腹主动脉,拔的过程中稍有不慎,便可能损伤血 管,导致大出血。时间紧迫,普外科团队与骨科、麻醉科迅速开展 会诊,判断患者腹腔具体受损情况,制定手术方案。在医护人员 的共同努力下,经过近3个小时的手术,顺利完成手术,经进一步 治疗,张先生康复出院。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。近年来,市人民医院实 施"创中心""创特色""创品牌"工作思路。心内科、骨科、妇产科、 普外科、泌尿外科5个学科跻身省级重点专科行列,24个学科人 列市级重点专科。

"医疗文化建设的最终目的是要为患者提供价格低、技术好、 服务优、人民群众放心满意的医疗服务,让市域百姓看病有良医、 健康有保障。"市人民医院党委书记张传勇介绍道。医院以国家 限制性医疗技术为突破口,重点推进新技术开展,突破技术瓶 颈。Taylor架(数字化六轴支架)治疗下肢复杂开放粉碎骨折、 显微血管减压手术治疗颅神经疾病、消融指数指导下高功率消融 在心房颤动导管消融中的应用、超声在小儿肠套叠诊疗一体化中 的应用等标志性技术成功开展。呼吸与危重症医学科获批首批 国家肺癌规范诊疗质量控制试点单位,神经外科通过了国家卫健 委神经外科建设中心及带教基地资格认定,市民生重点工程的省 级区域医疗中心(神经专科)项目正式启动,开设神经专科"江淮 名医工作室",2名驻点专家兼任科室副主任进行全程技术指导, 持续提升群众就医获得感。

以人为本 铸就服务" 够"文化

以人为本是现代医院文化中的重要理念,也是一个现代化 医院的重要标志之一。医院在全院推行患者至上,文明服务。 将服务理念、服务意识、服务行为落到实际工作中,给患者以更 多的尊重和人文关怀,将暖心服务融于患者就医服务的全过程。

聚焦老年人、学生族等特殊人群,门诊窗口、出入院窗口、部 分医技科室弹性排班、增设中晚班,缩短等候时间。开展午间、 晚间口腔科门诊延时服务,解决患者"工作学习没空就诊、下班 放学没处就诊"的难题;优化服务流程,对急危重症患者、 等特殊群体实行"绿色通道","先诊疗、后付费",体现公立医院 公益性。聚焦服务流程,提升服务效能。增开肿瘤放疗、甲状腺 乳腺、营养科等多个专科门诊,开展多学科联合门诊,为门诊疑 难患者提供综合诊疗。开通"宣城市人民医院互联网医院",提 供线上咨询问诊和复诊,实现药品配送到家,智慧服务显智慧; 配备必要的无障碍通道及设施,设置无障碍卫生间,为突发疾病 老年人提供就诊"绿色通道"。开通微信、支付宝小程序预约、诊 间预约、自助机预约等预约方式,为市民提供精准预约挂号服 务,缩短就医等待时间。

在市人民医院有一间特殊的手术室,又被称为"无哭声手 术室",里面有卡通贴纸装扮手术等候区,家长们在读书角为小 患儿讲述绘本故事,小患儿开着小汽车进入手术间,孩子们看 看喜爱的动画片,医护人员陪他们一起探索手术室……这些暖 心的小举措,让宝宝们由"捆绑"式进手术室转变为无痛苦式分

"医院每年的儿童手术约为700余例,在寒暑假儿童手术的 高峰时期,每天都有十几台手术。据统计,3-6岁儿童的术前焦 虑发生率高达50%-75%,为了破解孩子的分离焦虑,我们集思 广益想出了这样一个举措,并经过半年多的论证后正式推出。" 市人民医院护理部主任陈思仙介绍道。

市人民医院坚持将发展的成果不断反哺于患者和社会,始 终坚持公立医院公益性,做好突发应急保障,完成"高考""兵检" 等全市重要活动医疗保障,驻村医疗、援沪、援疆、援藏圆满完 成。每年为全市环卫工人、"爱心车队"司机、宣城好人、市道德 模范等群体开展免费健康体检,推进健康促进、文明创建、联点 共建、志愿服务和无偿献血等,"巡回义诊"累计完成207站、行程 3万公里、义诊群众2.6万余人次。



▲ 患者家属送锦旗。

疾风知劲草,板荡识诚臣。3年来,面对新冠疫情这场大考, 医院1400余名职工闻令而动,坚定不移坚持"人民至上、生命至 上"思想不动摇,发扬伟大抗疫精神和崇高职业精神,与时间赛 跑,与疫魔较量,顽强拼搏,日夜奋战,圆满完成核酸检测、疫苗 接种、新过患者救治任务。随着"新十条"的实施,新过疫情的工 作重心从"防"到"治"转变,在克服减员、药品短缺、患者剧增的 情况下,坚持全院"一盘棋""一张床"统筹调度,切实做到"应收 尽收、应治尽治",防重症、保健康,用行动践行"白衣天使"的责



▲ 健康管理科为爱心牟队开展公益体检。

东方风来满眼春,又是春潮拍岸时。新时代、 新征程,市人民医院将初心如磐、勇毅前行,一锤 接着一锤敲,一茬接着一茬干,以更加饱满的激 情、更加务实的作风、更加优质、高效、便捷、温馨 的医疗服务,走好新时代的"赶考路",奋力谱写新 时代医院高质量发展新篇章。

(数据来源:宣城市人民医院)